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Comunicato Stampa

Federculture: auguri al nuovo Sindaco di Roma Ignazio Marino
Ora si riporti cultura al centro delle politiche
Roma, 10 giugno 2013. “Nel congratularci per la vittoria ottenuta, facciamo i nostri migliori auguri di buon lavoro ad Ignazio Marino, appena diventato il nuovo Sindaco della Capitale. Così commenta il Presidente di Federculture Roberto Grossi, il risultato delle urne. 
“Questa sua elezione ha le premesse per rappresentare un vero cambio di passo per la città. Per questo ora ci aspettiamo che Marino faccia fronte agli impegni presi negli ultimi giorni, in particolare dopo la conferenza stampa di Federculture, Fai e Italia Nostra nella quale tracciavamo indicazioni per un percorso di rinascita della Capitale, e riporti a Roma la cultura al centro delle politiche di sviluppo, a partire dalla nostra proposta di assegnare al futuro Vice-Sindaco la delega proprio per la cultura e il turismo. E’ più che mai necessario puntare su questi settori cruciali per la nostra economia - a Roma vi operano 50.000 aziende e oltre 200.000 addetti - e invertire la rotta rispetto alle politiche di disinvestimento degli ultimi anni che hanno portato al dimezzamento della spesa dell’amministrazione cittadina per la cultura dal 4,3% al 2,2% del bilancio comunale.”
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Federculture è la Federazione nazionale delle Aziende di Servizio Pubblico Locale, Regioni, Enti Locali, e tutti i soggetti pubblici e privati che gestiscono i servizi legati alla cultura, al turismo, allo sport e al tempo libero. Obiettivo della Federazione è valorizzare il patrimonio e le attività culturali nel Paese, e sostenere i processi di crescita economica e sociale delle realtà locali, promuovendo una gestione efficiente ed efficace di musei, teatri, biblioteche, impianti sportivi, parchi, aree archeologiche e sistemi turistici.
